
สรุปผลการส ารวจความคิดเห็นและความพึงพอใจเกี่ยวกับการบริหารทรัพยากรบุคคล  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2561  

ของข้าราชการพลเรือนสามัญในภาพรวม และในสังกัดกรมส่งเสริมการเกษตร 
 

 
มิติ/รายละเอียดค าถาม 

จ านวนข้าราชการพลเรือนสามญั 
ภาพรวม 
(ร้อยละ) 

กรมส่งเสริมการเกษตร 
(ร้อยละ) 

1. จ านวนข้าราชการพลเรือนทั้งหมด 384,699 คน 8,397 คน 
2. ข้อมูลทั่วไปของข้าราชการผู้ตอบแบบส ารวจฯ 
 

- หญิง  
- ชาย  
- อายุ  18 - 40 ปี    
         41 - 50 ปี    
         51 ปีขึ้นไป    
- อายุราชการ <10 ปี        
                 11 - 20 ปี  
                 >20 ปี       
- ประเภทต าแหน่ง 

ทั่วไป  
วิชาการ  
อ านวยการ  

- การบริหารราชการตามกฎกระทรวงแบ่งส่วนฯ 
ส่วนกลาง  
ส่วนกลางที่ปฏิบตัิงานในภูมิภาค  
ส่วนภูมภิาค  

29.25  
(112,539 คน) 

64.02 
35.98 
38.64 
30.80 
30.56 
33.75 
20.22 
46.03 

 
35.46 
62.10 
2.44 

 
35.36 
23.74 
40.90 

36.50 
(3,065 คน) 

60.78 
39.22 
49.14 
18.96 
31.91 
33.75 
20.22 
46.03 

 
21.76 
77.26 
0.98 

 
8.74 
8.38 

82.87 
 ผลคะแนน 
รวมทุกมิติ 69.09 69.55 
มิติท่ี 1 ความสอดคล้องเชิงยุทธศาสตร ์
          - นโยบายและแผนงานดา้นการบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการที่มี
ส่วนช่วยสนับสนุนใหห้น่วยงานบรรลผุลส าเรจ็ตามพันธกิจ 

- ส่วนราชการมีการสับเปลี่ยนหมนุเวียนอย่างเป็นระบบเพื่อพัฒนาข้าราชการ
ให้มีความรู้ความสามารถรอบด้าน 

- หน่วยงานมีก าลังคนเพียงพอในการปฏิบัตภิารกจิ 
- ส่วนราชการมีนโยบายอย่างชัดเจนในการพัฒนาบุคลากร 
- ส่วนราชการมรีะบบท่ีดีในการคดัเลือกและพัฒนาข้าราชการท าใหไ้ด้กลุม่

บุคคลที่มีทักษะและสมรรถนะสูง 
- ส่วนราชการมีการส่งเสรมิให้มีการพัฒนาผู้บังคับบัญชาทุกระดับอย่างต่อเนื่อง 
 
 
 

66.20 
72.80 

 
62.34 

 
57.32 
68.26 
66.83 

 
69.66 

66.25 
74.64 

 
62.81 

 
57.60 
68.91 
67.20 

 
68.76 
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มิติ/รายละเอียดค าถาม 

ผลคะแนน 
ภาพรวม 
(ร้อยละ) 

กรมส่งเสริมการเกษตร
(ร้อยละ) 

มิติท่ี 2 ประสิทธิภาพของกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคล 
- ความพึงพอใจต่อผลของการด าเนินการเกี่ยวกับการบริหารทรัพยากรบุคคล

ของส่วนราชการ เช่น การสรรหาและเลือกสรรการพัฒนา การเลื่อนเงินเดือน  
การเลื่อนต าแหน่ง เป็นต้น 

- การสามารถใช้ประโยชน์จากระบบฐานข้อมูลสารสนเทศการบริหาร
ทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการได้อย่างสะดวก รวดเร็ว 

- การฝึกอบรมสัมมนา ดูงาน ท่ีหน่วยงานหรือส่วนราชการจัด ช่วยให้
ข้าราชการท างานไดด้ีขึ้น 

- การมีเครื่องมือเทคโนโลยีใช้ในการปฏิบัติงานได้อย่างสะดวกคล่องตัว 

69.89 
66.81 

 
 

67.95 
 

74.08 
 

70.70 

70.92 
68.16 

 
 

71.53 
 

75.63 
 

68.36 
มิติท่ี 3 ประสิทธิผลของการบริหารทรัพยากรบุคคล 

- ส่วนราชการมีการวางแผนป้องกนัและแก้ไขปญัหาการขาดแคลนก าลังคนท่ี
มีศักยภาพสูง 

- การมีโอกาสได้ใช้ศักยภาพ ความรู้ความสามารถในการท างานอยา่งเต็มที ่
- ภารกิจของส่วนราชการท าใหรู้้สกึว่างานท่ีท าส าคัญและมีความหมาย 
- ในช่วงปีท่ีผ่านมา ข้าราชการมีโอกาสเข้ารับการฝึกอบรม พัฒนา 
- ในช่วงปีท่ีผ่านมา ผู้บังคับบัญชาได้พูดคยุเกี่ยวกับการพัฒนาความก้าวหน้า

ของข้าราชการ 
- ผู้บังคับบัญชาโดยตรงให้ค าแนะน าในการท างาน และสนบัสนุนในการ

พัฒนาและเรียนรู้อยูเ่สมอ 
- ตัวช้ีวัดการปฏิบัติงานของข้าราชการสอดคล้องกับตัวช้ีวัดของหน่วยงาน 
- การได้รบัค าชมเชยจากผู้บังคับบญัชาโดยตรง เมื่อปฏบิัติงานได้ผลดี 
- การประเมินผลการปฏิบัติงานในส่วนราชการสามารถจ าแนก/แยกระดับผล

การปฏิบัติงานได้อย่างชัดเจน 
- ความพึงพอใจต่อการด าเนินการของส่วนราชการเกี่ยวกับการประเมินผล

การปฏิบัติงานและการเลื่อนเงินเดอืนในปีท่ีผ่านมา 

70.67 
58.88 

 
75.13 
76.93 
71.98 
66.96 

 
72.66 

 
75.68 
70.65 
68.35 

 
69.46 

71.17 
61.59 

 
75.16 
77.63 
72.12 
67.68 

 
72.40 

 
75.88 
70.75 
68.87 

 
69.65 

มิติท่ี 4 ความพร้อมรับผิดด้านการบริหารทรัพยากรบุคคล 
- ความเชื่อมั่นศรัทธาผู้บริหารของส่วนราชการ 
- การสามารถเข้าถึงช่องทางการอุทธรณ์ และร้องทุกข์โดยเชื่อมั่นว่าจะไม่

ส่งผลกระทบต่อตนเอง 

- ส่วนราชการใช้หลักคณุธรรม หลกัความสามารถ หลักผลงาน ในการแต่งตั้ง
โยกย้าย การประเมินผลงานเลื่อนเงินเดือน พัฒนาข้าราชการ 

- ผู้บังคับบัญชาส่งเสริมให้บุคลากรในหน่วยงานปฏิบัตตินอย่างมีจรยิธรรม 
ปฏิบัติตามกฎหมาย และให้ความส าคัญกับการก ากับดูแลองค์กรที่ด ี

- การได้รบัรู้ รับทราบเกี่ยวกับหลกัเกณฑ์  วิธีการขั้นตอน กระบวนการ
บริหารทรัพยากรบุคคลตา่ง ๆ อย่างสม่ าเสมอ 

- ส่วนราชการให้โอกาสในการแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการบริหาร
ทรัพยากรบุคคลเรื่องต่าง ๆ 

 

67.37 
72.44 
60.69 

 
65.17 

 
75.44 

 
66.35 

 
64.15 

 

67.23 
72.27 
58.94 

 
66.35 

 
74.67 

 
67.17 

 
63.98 
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มิติ/รายละเอียดค าถาม 

ผลคะแนน 
ภาพรวม 
(ร้อยละ) 

กรมส่งเสริมการเกษตร 
 (ร้อยละ) 

มิติท่ี 5 คุณภาพชีวิตการท างานและความสมดลุระหว่างชีวิตกับการท างาน 
- ความพึงพอใจต่อระบบเทคโนโลยีสารสนเทศด้านการบริหรทรัพยากรบุคคล

ของส่วนราชการ 
- ผู้ร่วมงานท างานอย่างเต็มความสามารถ 
- ผู้ร่วมงานให้ความเป็นมิตรให้เกยีรติ มไีมตรีจิต และมคีวามไว้วางใจต่อกัน 
- ความพึงพอใจกับสวัสดิการทีส่่วนราชการจัดใหเ้พิ่มเตมิ เช่น ร้านค้า  

ร้านอาหาร สถานท่ี/อุปกรณ์ส าหรบัออกก าลังกาย การสงเคราะห์กรณีประสบภัย 
สมรส เจ็บป่วย เสียชีวิต ฯลฯ 

- ผู้บังคับบัญชา ผู้ร่วมงาน รับฟังความคิดเห็นของข้าราชการ และเปิดโอกาส
ให้แสดงความสามารถ 

71.30 
69.00 

 
72.27 
76.25 
63.93 

 
 

75.06 

71.79 
71.25 

 
73.92 
77.47 
60.75 

 
 

75.57 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับความโปร่งใสและเป็นธรรมในการบริหารทรพัยากรบุคคล 
ของส่วนราชการที่สังกัด และความผูกพันต่อองค์กร 

- ส่วนราชการต้นสังกัดมีความโปรง่ใสและเป็นธรรมในการบริหารทรพัยากร
บุคคล 

- ความผูกพันต่อองค์กร 
  ไม่เคยคดิลาออกจากราชการ 
  ไม่เคยคดิจะโอนไปส่วนราชการอื่น 

 
 

80.26 
 
 

69.47 
69.30 

 
 

83.07 
 
 

72.23 
68.91 

ประเด็นการบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการ 
ที่ข้าราชการผู้ตอบแบบส ารวจแสดงความคิดเห็นว่าควรปรับปรุงอย่างเร่งด่วน 

- การปรับปรุงอาคารสถานท่ี อุปกรณ์ เครื่องมือในการท างาน 
- การพัฒนาความรู้ ทักษะ และสมรรถนะของข้าราชการ 
- การพัฒนาคุณภาพชีวิตด้านการท างาน สุขภาพ การเงิน และสังคม 
- การเลื่อนเงินเดือน 
- การพัฒนาความก้าวหน้าในอาชีพ 
- การแต่งตั้งโยกย้าย 
- การประเมินผลการปฏิบัตริาชการ 
- การจัดให้มสีวัสดิการอื่นให้ผู้ปฏบิัติงานในสังกัดนอกเหนือจากที่กฎหมาย

ก าหนดไว้แล้ว 
- การสร้างบรรยากาศท่ีดีในการท างาน 
- การสรรหาบุคลากร 

 
 

25.03 
32.45 
40.56 
32.59 
36.64 
30.20 
22.42 
28.35 

 
22.91 
28.82 

ล าดับความเร่งด่วน 
 

44.54 
40.29 
36.97 
33.61 
31.06 
26.72 
24.76 
24.11 

 
19.61 
18.34 

 

การแปลผลข้อมูล มิติที่ 1 - 5 
ร้อยละ 25.00 – 37.74  ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง/ต้องการให้ปรับปรุงอย่างยิ่ง  
     ข้าราชการต้องการให้ส่วนราชการที่สังกัดปรับปรุงการบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการ  
ร้อยละ 37.75 – 62.74  ไม่เห็นด้วย/ต้องการให้ปรับปรุง  
     ข้าราชการต้องการให้ส่วนราชการที่สังกัดปรับปรุงการบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการ 
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ร้อยละ 62.75 – 87.74   เห็นด้วย/พึงพอใจปานกลาง  

   ข้าราชการมีความพึงพอใจปานกลางต่อการบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการที่สังกัด    
   โดยส่วนราชการยังสามารถพัฒนาเพ่ือให้ข้าราชการมีความพึงพอใจเพ่ิมขึ้นได้ 

ร้อยละ 87.75 ขึ้นไป        เห็นด้วยอย่างยิ่ง/พึงพอใจมาก 
 ข้าราชการมีความพึงพอใจมากต่อการบริหารทรัพยากรบุคคลของส่วนราชการที่สังกัด 

    
 

  


